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Проповед 212 

 
Кръщението на Исус Христос  

Прочит: Марк 1, 4 - 11 
Скъпи братя и сестри, 
Започна една нова година и ние встъпихме в нея с много енергия и желание за промяна. 
Така поне е при мен, а мисля и при много от вас. Искаме през новата година всичко да е 
по-различно, всичко да е по-добро, да се представим по-добре, отколкото сме се 
представяли досега, да бъдем по-добри в семейството, с приятелите си, по-добри в 
работата си и въобще във всичко. През новата година трябва да сме по-различни и 
искаме да сме по-добри. Някой написал рецепта за една щастлива нова година. Тя гласяла 
следното: Вземете дванадесет пълни месеца, като внимавате да са абсолютно чисти от 
минали спомени за горчивина, злоба, завист и ревност. Почистете ги от полепналата по 
тях омраза, премахнете всички петна от дребнавост и ги употребете така чисти и нови, 
като току-що излезли от големия склад на времето. Разделете всеки месец на 30 или 31 
части. Втория разделете на 28 части. Не се опитвайте да направите цялата порция 
наведнъж (някои похабяват по този начин всичко), но приготвяйте само по един месец по 
следния начин: 12 части вяра, 11 части търпение, 10 части смелост, 9 части труд (не 
пропускайте тази част, защото иначе ще развалите всичко), 8 части надежда, 7 части 
преданост, 6 части щедрост, 5 части доброта, 4 части почивка (който забрави това, все 
едно пропуска да сложи олио в салатата), 3 части молитва, 2 части размишление и една 
част добре обмислено решение. Излейте в цялата смес любов и примесете с енергия. 
Пригответе всичко с горещо сърце, гарнирайте с усмивка и радост, след това сервирайте 
със смирение и скромност. Тогава ще имате една благословена нова година. Всички ние 
копнеем да променим живота си и да постигнем онова, което сме мечтали да постигнем, 
затова и новата година е изпълнена с толкова много мечти и желания. И все пак, готови 
ли сте да посрещнете предизвикателствата, които стоят пред вас? Готови ли сте да 
понесете последствията от решенията, които взимате? Доколко можете да понесете това, 
което ще последва от вашето решение? Днешният пасаж ни води към началото на 
служението на Исус Христос. Досега Исус беше, така да се каже, в нелегалност. Майка 
му знаеше и помнеше чудесата, които съпровождаха раждането Му; вероятно някои от 
свещениците си спомняха за 12-годишното момче, което се беше появило в храма преди 
18 години и ги беше поучавало в Божия закон, а може би и никой не си спомняше. Обаче 
не повече от това. За хората Исус беше един обикновен човек, дърводелец, който 
живееше в малкото селце Назарет, недалеч от Ерусалим. Чрез днешния текст ние 
виждаме как Исус излиза под светлината на прожекторите и точно тук започва Неговото 
тригодишно служение. 
1. Йоан Кръстител. Първото, което виждаме, обаче, е не Исус Христос, Божия син, а 
Йоан Кръстител. "Йоан дойде, като кръщаваше в пустинята и проповядваше 
кръщение на покаяние за опрощаване на греховете." Първо дойде Йоан. Неговата 
задача беше да подготви пътя за идването на Исус, за започването на служението Му. 
Йоан беше този, за когото пророкуваше пророк Исая: "Глас на един, който вика: 
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Пригответе в пустинята пътя за Господа, направете в безводното място прав 
път за нашия Бог." Йоан беше пратен, за да подготви пътя за Божия син. Той 
приличаше на старозаветен пророк, като че ли най-много на пророк Илия - "А Йоан 
носеше облекло от камилска козина и кожен пояс около кръста си и се хранеше с 
акриди и див мед." Той беше аскет в пълния смисъл на думата. Йоан не се нуждаеше от 
нищо друго, освен да изпълни задачата, която Бог му беше поставил. Обличаше се с 
това, което имаше, хранеше се с това, което намираше. Нямаше нужда от добро жилище, 
нито пък от луксозни дрехи. Йоан Кръстител живееше, за да проповядва словото, което 
Бог му даваше, за да подготви пътя на Исус Христос. Очевидно е, че Йоан беше искрен и 
изобличаваше цялото общество за греха, в който живееха. И резултатът беше налице, 
защото четем: "И излизаха при него цялата Юдейска страна и всички жители на 
Йерусалим, и бяха кръщавани от него в реката Йордан, като изповядваха 
греховете си." Всички хора излизаха при Него. Светът тогава, а както може би сте 
усетили, и днес, знае много добре, че се нуждае от промяна. Затова и има толкова много 
търсещи хора. Когато тълпите идват при теб е много лесно да се самозабравиш. Защото 
гордостта е някак си в човешката природа. Йоан, обаче,  нито за момент не забрави, че 
неговата задача е не да дава спасение на хората, а да подготви пътя на Този, който ще 
донесе Спасението: "И като проповядваше, казваше: След мене иде Онзи, Който е 
по-силен от мене, на Когото не съм достоен да се наведа и развържа ремъка на 
сандалите Му." Спасението се носеше от Исус, Йоан беше  само този, който трябваше 
да подготви пътя Му. Кръщението на Йоан няма нищо общо с кръщението, което ние 
практикуваме днес. То е съществувало много преди Йоан и много след него. Това 
кръщение е кръщение на покаяние от греховете - нещо, което юдеите са практикували 
често. Покаянието за тях е означавало да се завърнат към корените на вярата. Така 
можем да разберем проповедта на Йоан като призив към хората да се опитат да 
погледнат отвъд религиозността и правилата, които са си създали, за да видят каква е 
същността на Бога. Това е и най-добрата подготовка за идването на Исус, защото Исус 
не беше този, когото юдеите очакваха, не беше съобразен с това какви бяха техните 
правила и изисквания, а беше Този, Който трябваше да дойде. Тези, които прогледаха и 
разбраха посланието на Йоан, последваха Исус. Не случайно първите ученици на Исус 
бяха именно част от учениците на Йоан Кръстител. Йоан трябваше да подготви пътя за 
Исус в един свят, който много се нуждаеше от Него, но Го очакваше в различен вид и 
под друга форма. Това беше Йоан Кръстител и Исус Христос дойде да се кръсти при 
Него: "И в онези дни дойде Исус от Назарет Галилейски и бе кръстен от Йоан в 
Йордан." Йоан не разбираше защо е необходимо Исус да се кръсти при Него: "А Йоан 
Го възпираше, като Му казваше: Аз имам нужда да бъда кръстен от Теб, а Ти ли 
идваш при мен?" Йоан не можеше да разбере как Синът на светия Бог ще иска да Се 
кръсти при него и чрез него. Но Исус му отговори: "Остави Ме сега, защото така 
подобава да изпълним всичко, което е право. Тогава Йоан Го остави." Защо все пак 
Исус се кръсти при Йоан? От думите на самия Исус не става много ясно. Каква е 
символиката на това действие? 
2. Исус се солидаризира с грешниците. Когато Исус отива при Йоан, виждаме една 
необичайна картина. Един човек, който е облечен като дивак, говорещ остро и нападащ 
хората, които грешат. Виждаме една голяма група хора, които отиват при Йоан. Хората 
са предимно от по-ниските слоеве на обществото, хора, които са признати грешници и 
такива от кръга на "праведните" юдеи. Тези хора осъзнават, че са грешни и че се 
нуждаят от промяна, затова и отиват при Йоан. Сред тези хора обаче се появява Исус 
Христос. На пръв поглед Той никак не пасва в тази картина. Като че ли е попаднал на 
грешното място. Това се потвърждава и от реакцията на Йоан. Той мисли, че е възможно 
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мястото на Исус да е при него във водата, но не като кръщаван, а като кръщаващ. Защо 
Исус трябваше да бъде кръстен? Ако гледаме от позицията на това Кой е Исус, не 
можем да го разберем, но ако се опитаме да погледнем какво трябваше да направи Исус и 
какъв е пътят, по който трябваше да върви оттук нататък, ще го разберем. От този ден 
Исус трябваше да встъпи в служение, да тръгне по пътя към Голгота. Исус се 
солидаризира с грешниците и казва с това си действие: Аз поемам греха на света. И дори 
прави противното на това, което Бог препоръчва (Псалм 1):"Блажен онзи човек, 
който не ходи по съвета на нечестивите и в пътя на грешните не стои, и в 
събранието на присмивателите не седи…" Исус тръгва по Своя път и  поема греха 
на целия свят върху Себе Си. Оттук до края на живота Си на тази земя Той живееше 
именно с тези, които светът считаше за най-големи грешници. С това Свое действие Бог 
става човек в пълния смисъл на думата, поема греха на целия свят, а с кръщението Си 
казва, че приема и да плати за греха, с който Се е натоварил. От този момент Йоан 
минава в сянка . Оттук нататък предвестникът се оттегля, а Исус започва да действа - 
Той започва да работи за спасението на света. Исус поема пътя, който трябва да донесе 
спасение на света. 
3. Небето се отваря. След като Исус се кръсти и така пое греха на целия свят, се случи 
нещо много важно: "След като излезе веднага от водата, видя, че се разтварят 
небесата и че Духът като гълъб слиза на Него. И дойде глас от небесата: Ти си 
Моят възлюбен Син; в Теб е Моето благоволение." Защо се случва това? Защо 
небето се отваря? Защо Бог говори? Бог заявява пред всички хора, че Той стои зад 
делото на Исус. Че Исус Христос е не само син на Бога, но е Неговият възлюбен Син. 
Възлюбен е, защото е решил да служи не на Себе Си, а да послуша Отца.   Синът на 
Бога слиза, за да се натовари с греха на света. Бог му праща и Своя Дух, за да Го 
придружава и да Му дава сили по пътя, който има да извърви. Бог показва на 
човечеството, че Неговата воля е Исус да върви по този път. Когато Исус встъпва в пътя 
на Своето служение, Бог отваря небесата. Символично е така и за нас. Там, където 
решим да служим на Бога и встъпим в служение за Негова слава, там небесата се 
отварят. Там, където мислим само за себе си и се грижим само за себе си, няма 
благословение. Когато решите да служите на Бога, независимо в какво служение се 
включите, небесата ще се отворя за вас и не само за вас, но и за много други хора. И още 
нещо, което не бива да пропускамe в тази картина - небето се отваря само заради Исус 
Христос. Ние нямаме друго право и друга надежда, освен Исус Христос. Без пътя на 
Исус към кръста, без Неговите страдания на кръста, нямаше шанс да се отвори небето. 
Бог отваря небесата за нас, само защото Неговият Единороден Син се съгласи да върви 
по този път, реши да върви до края, реши да се натовари с целия грях, реши да ни 
освободи и да ни подари нов живот. И това е нещо, което никога, никога не бива да 
забравяме. Исус отвори небесата над нас и ни даде достъп до вечността само чрез пътя си 
към Голгота и делото си на Голгота. 
4. Изпитание. Има още нещо обаче, което обикновено се изплъзва от полезрението ни. 
Веднага след  кръщението се казва: "И веднага Духът Го закара в пустинята." Защо 
го заведе Духът в пустинята, дали за размисъл, или за почивка? Не, малко по-долу се 
казва: "Той беше в пустинята четиридесет дни, изкушаван от Сатана, и беше със 
зверовете;" Веднага след като Исус встъпи в служение, беше отведен в пустинята, за да 
бъде изкушаван. Интересна е думата "закара" , дори не е "заведе", Той беше закаран. 
Едва ли беше леко на Исус да бъде на това място. Беше сам в пустинята, около него 
имаше само зверове. Когато Исус пое пътя Си, князът на този свят се разяри. Той не 
иска да бъде спасен дори един единствен човек. Когато идва Божият син и иска да спаси 
всеки човек, естествено е дяволът да се ядоса. Исус трябваше да мине през това огнено 
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изпитание. Да си премери силите с дявола. И знаем, излезе победител. На три пъти 
дяволът се опита да Го изкуши и на три пъти Исус отхвърли примамливите предложения 
на лукавия, както ни разказва едно друго Евангелие. Така Исус ясно показа на коя страна 
стои, показа, че е дошъл да върви по Божия път и да служи на Бога, показа че е дошъл 
да съсипе делата на дявола. Победи го на собствената му територия и отхвърли неговите 
изкушения. И чак тогава се казва "а ангелите Му служеха." Така Библията ни уверява, 
че даже и пустинята, с нейния жесток климат и безмилостни зверове, може да стане рай, 
населен с ангели, за този, който следва Божията воля. Това, което се случва с Исус в 
пустинята, трябва да е предупреждение и за нас. Словото ни казва, че когато встъпим в 
служение, не само ще се отворят небесата за нас, но и ще има изкушения и изпитания. 
Казва ни, че когато решим да следваме Бога, тогава дяволът се активизира особено 
много и иска да ни провали. Той не обича хора, които следват Бога, не иска да има хора, 
които да  служат на Бога, които да искат да отворят небето за други хора. Затова ще се 
опита  да ви изкуши, да ви обещае всичко, за което сте си мечтали, та да провали пътя ви 
с Бога. Не се поддавайте и помнете -  след като отворите сърцето си за Бога и встъпите в 
служение, небесата ще се отворят, а като останете верни на Бога, ще усетите частица от 
рая на земята. 
5. Заключение. Бог започна мисията Си на тази земя, кръщавайки Се при Йоан и 
поемайки греха на целия свят, солидаризирайки се с грешниците. Поемайки по този път, 
Той отвори широко вратите на Небесното царство за всеки, който се покае и избере да 
приеме спасението, което Спасителят изработи на Голгота. Не се колебайте да встъпите 
в служение за Исус, защото, като го направите, независимо от трудностите и 
изпитанията, Бог ще ви даде възможност да почувствате Неговото присъствие и рая още 
на тази земя. Бъдете смели за Него. Бъдете готови да промените този свят за Него и за 
Негова слава. Амин. 


